

# 落实“八项规定”不是一阵风

近日，中央政治局常委刘云山在天津调研时，针对当前一些地方在落实改进作风八项规定中存在“不以为然”、“只说不做、虚晃一枪”、“上有政策、下有对策”等问题，提出要在“常长”二字上下工夫，坚持常态化、长期抓。

改进作风的“八项规定”，已经取得很好的社会效果。领导人出行不封路，从全国两会到各地两会，均不再摆鲜花，而是开短会，厉行节俭。一些地方高端餐饮、奢侈品消费数据的下降，都证明了“八项规定”的威力。从中央到地方，贯彻落实“八项规定”所取得的成效，民众也都看得见。

不过，各地落实“八项规定”的过程中，仍然存在一些不好的苗头。一些地方政府、官员对落实八项规定“不以为然”，没有认识到改进作风的重要性。如最近有干部集体公款旅游被媒体曝光，当事人被问起“八项规定”，竟然说文件还没有传达到。这就是不以为然，没有在思想上引起重视。

另外一种情况是“只说不做，虚晃一枪”。有些人，打着“别撞到枪口上”的算盘，想“躲过风头”再说，随着时间推移，一些地方甚至已经故态复萌。人民日报记者在哈尔滨等地发现，公款吃喝有回潮迹象。

还有就是“上有政策、下有对策”。据报道，一些地方已经出现了躲避监督的新“对策”，比如，“有人结账分着开几张发票”，“一些车辆的车牌用免费停车的牌子挡了起来”，“一些公款聚会已转到内部食堂和内部接待点”……

因此，刘云山的讲话很有针对性，意在告诫全党、全社会，贯彻落实“八项规定”，改进工作作风，绝对不是例行公事，必须破除“搞

一阵风”的念头和侥幸心理。工作作风关系执政党在民众心目中的形象，也关系实现“中国梦”的宏伟蓝图。改进作风容不得马虎与懈怠，需要“踏石留印、抓铁有痕”。

“八项规定”所禁止的，以前也曾三令五申，但最终落实时，常常陷入走过场、刮阵风的怪圈。原因就在于没有很好地解决目标和路径的根本问题。会议少了、花草横幅少了，公款吃喝少了，这些都不是终极目的。“八项规定”是从中央决策到人民利益的一座桥，各级官员一定要认认真真跨过这座桥，用实实在在的工作解决民生关切，让百姓受益。

落实“八项规定”是改进作风的重要抓手。“八项规定”所禁止的，正是从老百姓反映强烈的社会现象出发，回应百姓的关切。而之所以会产生这些社会现象，正是因为目前一些干部的工作作风出了问题，弄虚作假、脱离群众。

中央狠抓“八项规定”的落实，媒体紧盯不放，根本目的不在规定条文本身，而是在改进工作作风。什么才是作风的转变，有两个关键词，一是真实，二是群众。“真实”就是求真务实、真抓实干，不弄虚作假，发现问题，解决问题。“群众”就是要接地气、深入一线和基层，感受老百姓的疾苦与关切，急群众之所急，把以民为本落在事实上。

这既需要各级党政部门层层监督，也要将各地各部门的作风转变置于民众的监督之下，长期实施。

习近平总书记号召大家齐心努力，实现“中国梦”。实现“中国梦”需要从改进工作作风开始，真抓实干，大家才会齐心，让国家富强、民族振兴、人民幸福的“中国梦”梦想成真。

(转载自《新京报》)

## 对“挂证族”宜疏不宜堵

□ 吴应海

有这样一批人，他们不用上班，通过“出租”个人职业资格证，就能轻轻松松地坐收数万元。一级建造师、注册岩土工程师、注册电气工程师、爆破工程师……各种证明码标价，从培训辅导、中介介绍，“挂证”行业形成利益链，而这种“人证分离”的现象，引发了人们对于工程质量安全的担忧。

“挂证族”靠出租自己手中的职业资格证书“不劳而获”，坐收钱财；相关企业靠租来的证书进行资质升级或保级，承揽相关工程，获取利润，可谓实现了“双赢”。但这种行为却危害无穷，因为企业虽然靠重金租来了一纸证书，却没有真正拥有相关技术的人才，这无疑为工程质量埋下了隐患，极易造成恶果。因此，对于“挂证族”，公众无不希望痛下杀手进行封堵。

然而在笔者看来，对“挂证”现象堵不如疏。这是因为，一方面，考证族一般都聚集在政府机关、科研机构或大型企业，他们在历尽千辛万苦考得一纸资格证书后，却因为本单位拥有这类资格证书的人员严重饱和而失去用武之地，但这些人又不愿离开本单位，如果不允许他们寻找另外的使用渠道，这些宝贵的“技术资源”最终只能白白浪费，实在可惜。

另一方面，由于我国正处于经济大发展时期，各类企业基数庞大，他们对拥有相关职业资格证书的技术人才需求十分旺盛，但市场上这类人员却不是很多，供需严重失衡，在这种情况下，企业要生存，要发展，只能不按常规出牌。如果只是一味地对“挂证族”进行围剿，就会把企业逼进死胡同，这更是大家所不愿看到的。

那怎样进行疏通呢？其一，可明确规定，允许获得相关职业资格证书的人员，包括公职人员，在确保本职工作的前提下，可利用业余时间、节假日进行“走穴”，为有需求的企业提供技术服务；其二，凡进行技术兼职的人员，要到相关部门进行登记，接受审核和监管，以确保有足够时间去高质量地完成自己的兼职工作；其三，要建立质量跟踪制度，凡兼职者所服务单位工程质量出现问题的，要反追兼职者的个人责任，直至注销其资格证书；其四，要建立严厉的惩罚措施，凡不按规定进行申报，接受监管，私下继续进行“挂证”的，一旦查实，立刻注销其资格证书。如此一来，既能把闲置的“技术资源”盘活，又能确保工程质量不受影响，何乐而不为？

当然，等到各类职业资格人员达到相当的数量后，这种“证书兼职”现象就会逐渐减少。

## “搬砖买手机”也是社会实践

□ 洛潭

杨帆在重庆一所大学就读，家境尚可的他在大一时就申请了一张信用卡。杨帆坦言，按揭一台iPhone4虽然每月只需还400元钱，由于他花钱没有节制，经常会借钱，“无奈之下我只好到工地上搬砖，搬一天能拿到100元，哪个月钱不够花了，就去工地上搬上几天砖。”

挺欣慰的是，杨帆没有向父母伸手。按理说，小伙子的家境尚可，他若向父母开口，父母拒绝的可能性应该不大。

就事论事，这种非理性的消费方式有危险性。但当信用卡贷款还不上时，他没有投机取巧，没有耍滑赖账，而是通过到工地上搬砖还贷——“手上磨得全是泡，钻心地疼”，这何尝

不是一种锻炼及对人生的体验？“劳其筋骨，饿其体肤”，是成长的代价，也是一堂生动的社会实践课。用行动担当起自己的选择并负责到底，挺可贵。

小伙子还年轻，通过这样一件事情去把握消费乃至生活的分寸，自然有利于他成长为一个面对事情更加审慎的人。

说到底，大学生花钱，并不算一件坏事。在具有自立意识和能自担责任的前提下花钱，是了解社会、融入社会的最好方式。

杨帆也说了，如果上天能重新给一次选择的机会，他一定选择不买这部手机。不过，笔者倒是希望他能这么看：只要诚实劳动、不断奋斗加上不犯浑，就可以大胆追求自己想要的东西。

## “股票专家”



□ 文/小正 图/春鸣

日前，十几名被骗股民从武汉市刑侦局领回了被骗的78万元现金。原来，一诈骗团伙花费百万元在电视台开辟股票栏目，请来“演员”扮演电视台主持人及著名股票分析师，声称股民若获他们的专家荐股，包赚不赔。短短8个月，诈骗全国上千股民，涉案金额达600余万元。

骗子落网当然大快人心。上当者在大骂骗子可恶的同时，是不是也该反省一下自己？“专家荐股，包赚不赔”这样的鬼话也相信，自己当初是不是太傻太天真了点？你想想，如果所谓“炒股专家”真的知

道“包赚不赔”的股票，那他早就闷声发大财去了，何必受雇于人费尽口舌赚点辛苦钱？有时候，识破骗局未必靠多高的智商，只要从常识上推断便可明了，遗憾的是，在金钱的诱惑下，很多人往往都忘记了常识。

当然，在这起骗局中，提供传播平台的电视台无疑成了骗子的帮凶。作为媒体，如果也像某些普通人那样在金钱的诱惑下放弃了底线，揣着明白装糊涂，那无疑是社会的悲哀。

无论是个人还是媒体，赚钱心切可以理解，但千万别财迷心窍，一不小心就成了骗子的帮衬者或帮凶。

## 生命面前，没有VIP

□ 高路

近日，有媒体报道，江苏盐城市红十字会通过了《红十字会捐薪会员管理办法》，率先在全国建立捐薪回馈激励机制，“今后捐款者在遭遇困难时可优先得到救助”。报道遭网友炮轰，盐城红会被指拿民众的生命作交易。虽然，盐城红十字会马上出面辟谣表示，此《办法》并未正式通过，尚在讨论中，细节仍需修改。但立案的初衷，其中透露出的价值取向却让人很不安。

捐钱多的就有优先救助权。那我缴税多，能否就比别人享受更多的公共服务呢？能不能一个人开两个车道，能不能请个警察给我看家护院？我买两张车票是不是就能优先上车？多出点钱是不是就可以让地铁多等我几分钟？捐助额有大小，那是不是意味着优先救助权也是有大小的，要不然，让捐1000元的享受跟捐100万元的一样的服务，捐100万元的也不干啊。这是不是意味着，以后盐城红会救人，给钱的救，不给钱的不救，给钱多的先救，给钱少的后救，越没钱的越没人搭理呢？

这到底是鼓励大家捐钱，还是变着法子逼民众给钱？不管有钱没钱，都希望好好活着，谁也不想受灾以后，自己因为没向红会捐钱被晾在一边。只要救助权有大小，救助有先后，人们就只能砸锅卖铁去买，这个时

候，捐钱已经跟慈善无关了，它更像是一场生命权利的买卖，比拼的结果是公共资源被少数人攫取。那些没钱可拼的只好把命交给上天，希望，真发生事的时候，救护人员能有点良心发现。

公共服务如果也分个三六九等，必然会导致社会的恐慌，没钱买的听天由命，买到的也未必就能安心了，毕竟，生命这个东西可是等不起的，你怎么知道，你出的钱能排在第几位，你怎么肯定，出多少钱才能争个第一优先权回来？公共服务存在的意义就是为社会公众提供均等的服务机会，获救助是公民的基本权利，先救谁后救谁红会说了不算，它必须遵从一定的社会规范。笔者很怀疑，盐城的优先救助权是不是一张空头支票，生命面前，只有病情轻重之分，没有身份贵贱之别，你能够在救人的时候先问一句，你是不是我们的会员，拿的是普通卡还是贵宾卡嘛？你张得了这个口吗？你负得起这个法律责任吗？

其实不管有钱没钱都是要救的，要不然你就不是红十字会，盐城红会只是玩了一个花样，让大家抢着捐钱，坐等捐款上门。不反思自己的错误，不想花力气去改变社会形象，赢回信任，也只有将救助和慈善绑架，才能让他们体面地生存下去了，盐城红会拿救助权相要挟，这样的公益机构，满脑子装的已经不是公益。

## 城管柔情执法方式应鼓励

□ 燕农

为劝离生活困难的占道摊贩，合肥蜀山城管20多名城管队员凑钱买下了摊贩积压的货物。此事经新闻报道后引发热议，和此前的城管话题不同，合肥城管“柔情执法”得到了很多网友的赞扬。但也有人表示，治标不治本，“这是好事，但难以推广”。

指望城管队员对占道摆摊治本，似乎很不现实，练摊儿的背后或许是生活拮据，更

或者是就业和社会保障的大问题，城管队员显然力所不逮。寄望这种执法模式推广之更不现实，因为城管不是慈善家，也需要养家糊口，不可能买尽小贩手中的所有货物。

但是，这种柔情执法的情怀是值得鼓励的。执法者与被执法者并不是水火不容的，事实上，这也是行政执法层面所需要的“转作风”。从重庆交警给困难违法者罚单里夹钱，到合肥城管买摊贩货物，都告诉我们：原来执法也是可以有人情味的。